



随着高市早苗成为日本首位女首相，她的丈夫山本拓也成为日本首位“第一先生”。与此同时，日本新内阁名单近日出炉，日本迎来首位女性财务大臣片山皋月。此外，另一位女性阁员是首次入阁的经济安全保障担当大臣小野田纪美，她也是本届内阁最年轻的大臣。片山皋月和小野田纪美都是高市早苗的支持者，前者在财务省工作20多年，后者在自民党总裁竞选中为高市早苗出力不少。

# 日本“第一先生”山本拓

主笔 王晓莹

## “不善交际不讨喜”

山本拓现年73岁，出生在福井县一个政治家族。他的父亲山本治曾是福井县鲭江市市长，担任过福井县议会议长和该县自民党分部干事长。山本拓毕业于法政大学，31岁当选福井县议会议员。1990年，山本拓当选国会议员，迄今担任过8届，2006年曾在安倍晋三第一个首相任期内担任农林水产省副大臣。

据称，山本拓的弟弟当过高市早苗的秘书，两人因此相识。起初在自民党内活动时，山本拓留给高市早苗的印象是“不善交际，不讨喜”。2003年，高市早苗在日本众议院选举中落败，心灰意冷之际萌生退出政坛、相亲结婚的想法。这时，她接到了山本拓打来的安慰电话，高市早苗忍不住袒露心声：“我很想结婚，但找不到合适的对象。”没想到，山本拓说出了一番很朴实的“求婚”话语：“我离过婚，但如果你想结婚，我想试一试。”高市早苗透露，她接到电话一周后就决定结婚了。当时山本拓51岁，带着与前妻所生的三个孩子；高市早苗42岁，还没结过婚。

2004年，43岁的高市早苗与



山本拓结婚。据称，山本拓原本不想大办，但因为高市早苗很想穿婚纱，两人便在大阪和东京举办了两场婚礼，时任首相小泉纯一郎、前首相森喜朗都是座上宾。因为日本的“夫妻同姓”制，婚后高市早苗在户籍记录上的名字改为山本早苗，但在公开场

合仍用自己的原名。

山本家族的政治资源也成了高市早苗的助力，2005年的众议院选举中，夫妻双双胜出。他们共同抚养三个孩子，高市早苗不擅长做饭和家务，而山本拓厨艺精湛，两人一起住在众议院赤坂议员宿舍，山本拓几乎每晚都会买菜做

饭。高市早苗曾在接受采访时说，山本拓有厨师证，“有他为我做饭真是太幸福了”。

## “做她背后的男人”

然而，两人在2017年突然以“政见不合”为由宣布离婚。他们发表联合声明说，自2004年结婚以来，“在私生活方面非常快乐圆满”，但“双方的政治立场有很大不同，希望能维持各自的信念投身政治活动”。

对此，日本媒体有不少猜测，有的认为这是在为山本拓入阁做准备，也有说法称他们离婚是因为自民党内斗。当时有日本媒体分析说，高市早苗已是总务大臣，夫妻都入阁似乎需要避嫌，离婚后他们可以成为“独立候选人”，山本拓入阁的可能性更大。

也有说法称，2012年日本大选后，因为高市早苗支持安倍晋三，山本拓支持石破茂，为了不泄露自家阵营的信息，夫妻之间谈话格外小心。高市早苗甚至在采访中说，就连洗澡时都要把手机拿进浴室。2017年，山本拓因难以忍受“无法表达自己意见”的生活而爆发，高市早苗觉得自己一直忽视了丈夫的感受，希望能让他恢复正常生活，便提出离婚。

两人离婚后依然保持友好关

系，还曾共同促成过法案。2021年，高市早苗第一次参选自民党总裁，山本拓全力支持其竞选。那一年，高市早苗未能问鼎，山本拓也落选众议员，但两人复婚了。这一次，山本拓把户籍名字改成了高市拓，据说两人是通过“剪刀石头布”的方式决定户籍姓氏的。

在这次自民党总裁选举中，高市早苗罕见地提起她与山本拓私下的一次互动：“有一次我结束一天的政治活动回到家，疲惫不堪，随口说了一句‘好累啊’，本想得到安慰，不料反被他责备：‘这是你自己选的路，必须坚持下去。不要叫苦叫累，就算回到家也要保持微笑，这才是日本政治家！’”

去年10月，山本拓再次竞选众议员未果。今年初，他遭遇脑梗，留下后遗症，身体右侧偏瘫。高市早苗工作之余还要照顾山本拓的起居，帮助他做康复训练。今年5月她在与支持者会面时说，自己一个人照顾丈夫，生活面临很多挑战。不过，山本拓的儿子透露，父亲身体已经有所好转，可以独自走路了。高市早苗成为首相后，山本拓面对媒体平静地表示：“在日本，配偶最好不要太出风头。”被问及成为日本首位“第一先生”有何感想时，他笑称“无感”：“我做她背后的的男人就可以了，会继续守护并陪伴她走下去。”

经历。就连从政的初衷都是想成为小时候看的动漫中的“正义斗士”，“如果我能创造一个没有不公的世界，那我岂不是最强大的斗士”。

2016年，小野田纪美步入政坛，首次当选国会议员。她在国会以保守派政治立场著称，在参议院担任过外交防卫委员会主席。2020年，她在菅义伟内阁出任法务大臣政务官，2022年在岸田文雄内阁担任防卫大臣政务官。2022年日本前首相安倍晋三遇刺前发的最后一条社交媒体X帖文，就是为小野田纪美连任参议员拉票，称赞她“钢铁般的信念让会场沸腾”。

据报道，小野田纪美曾是自民党原“茂木派”成员，后转投高市早苗，深受赏识。2022年小野田纪美谋求连任参议员，高市早苗为其助阵时说，小野田纪美“不像妹妹，而是可爱的女儿”。今年，小野田纪美在高市早苗竞选自民党总裁过程中发挥了重要作用，担任支持高市早苗的团体“早苗之队”队长。在一段视频中，她站在高市早苗身旁说道：“我们不必贬低别人，高市女士本来就是站在高位。”高市早苗胜选后，小野田纪美说：“真正的挑战才刚刚开始，今后也请大家继续以‘早苗之队’的方式支持她（高市早苗）！”

自民党与维新会在合作协议中提出将设立专责大臣统筹管理外国人相关事务，高市早苗在本届内阁中新设了外国人政策担当大臣一职，由小野田纪美兼任。

## 片山皋月和小野田纪美：

# 高市内阁唯二女性阁僚



政策”，推动税收抵免和福利制度改革。高市早苗明确支持上调最低所得税起征点，即所谓“年收入门槛”。她还与合作伙伴日本维新会达成协议，考虑实施一项为期两年的减税措施，免除食品消费税。这两项政策都需大量财政资金支持，片山皋月预计将在相关政策的制定和实施中发挥重要作用。据称，她支持积极的财政政策，主张扩大赤字，提高支出。

有报道称，片山皋月以直言不讳和果断著称。日本《每日新闻》报道称，当被问及如何看待高



市早苗要求议员拼命工作时，片山皋月说：“我本来就喜欢工作，会这么做的。但政府部门的职员们已经非常努力，我绝不会让他们过度劳累。”她在就任财务大臣后的一次采访中表示：“确保将国民需要的东西好好地交付给国民，这才是财务省的使命。”

## 小野田纪美： 一人身兼两职

现年42岁的小野田纪美出生在美国伊利诺伊州，母亲是日

本人，父亲是美国人，两岁时父母离婚，她随母亲回到日本，在冈山长大。有报道称，她家里平时用日语和英语交流。

因为外貌和身材的差异，小野田纪美在学生时代遭遇过霸凌。从拓殖大学毕业后，她入职游戏公司，负责产品宣传推广工作，还给游戏配过音。她在社交媒体X上拥有83.5万粉丝，很受年轻人欢迎。她说自己喜欢动漫和游戏，还参加过Cosplay（角色扮演），经常在社交媒体上分享自己收藏的角色周边和Cosplay